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Les installations électriques doivent être conformes à la norme NF C 15-100 et aux recommandations de Promotelec, et cela à la mise en service et en cours d'exploitation. 

Pour assurer une continuité de service, il est indispensable de vérifier périodiquement la conformité de l'installation électrique, quel que soit le milieu dans lequel elle est implantée : domestique, tertiaire ou industriel. 

I) Organismes agréés.

Les installations électriques doivent être conformes : 

- au décret sur la protection des travailleurs du 14 novembre 1988  

- à la norme NF C 15-100 

- aux recommandations de Promotelec pour les installations domestiques et agricoles.
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Le contrôle des installations est effectué tous les ans par des organismes de contrôle tels que l'Apave et Socotec, pour les installations industrielles et du secteur tertiaire. 

Pour les installations domestiques, le contrôle est réalisé à la mise en service de l'installation par le Consuel. 

Le Consuel délivre une attestation de conformité de l'installation qui est exigée par EDF pour effectuer la mise sous tension de l'installation. 

II) Règles de vérifications ( NF C 15-100 ).

La norme NF C 15-100 précise les vérifications et les mesures pour la mise en service d'une installation électrique. 

1) Généralités.

Il faut vérifier que l'ensemble de l'installation est bien conforme à la sécurité des personnes et du matériel. 

- Toute installation avant sa mise en service doit être vérifiée. 

- Les vérifications doivent être réalisées par une personne qualifiée, et selon les règles de sécurité ( normes UTE C 18-510, 18-530 et 18-540 ). 

- Un rapport de vérifications et d'essais doit être établi : il comporte les observations relatives aux vérifications et essais. 

2) Les vérifications.

Les vérifications sont réalisées par une inspection visuelle, et en l'absence de tension. 

Le contrôle porte sur l'appareillage et les canalisations. 

a) Vérification de l’appareillage.

- Conformité du schéma de l'installation. 

- Mesures de protection contre les chocs électriques. 

- Réglage des dispositifs de protection. 

- Vérification du pouvoir de coupure des disjoncteurs et des fusibles. 

- Sectionnement du neutre et des phases. 

- Accessibilité de manœuvre des sectionneurs et arrêt d'urgence. 

- Vérification de l'éloignement, des obstacles, des verrouillages. 

b) Vérification des canalisations.

- Choix des conducteurs pour les courants admissibles. 

- Adaptation des canalisations aux conditions d'influences externes et de 

l'appareillage. 

- Identification des conducteurs neutre et de protection (vérification des couleurs ). 

- Réalisation des connexions des conducteurs ( vérification du serrage des 

conducteurs sur les bornes ). 

3) Les mesures.

a) Continuité des conducteurs de protection.

L'essai de continuité doit être effectué avec une source de 4 à 24 V, CC ou CA, et un courant d'au moins 0,2 A.

b) La mesure de la résistance d’isolement de l’installation.

Il faut mesurer l'isolement des conducteurs de chaque circuit par rapport à la terre en l'absence de récepteurs entre les conducteurs. 

Les valeurs minimales sont données par le tableau ci-dessous :
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Les mesures sont effectuées avec un mégohmmètre pouvant donner un courant de 1mA sous 500 ou 1000 V.
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Lorsque l'installation électrique comporte des dispositifs électroniques, les conducteurs de phase et le neutre peuvent être reliés ensemble. 

c) Protection par TBTS ou TBTP.

La mesure de résistance d'isolement des circuits séparés TBT doit avoir une valeur conforme aux valeurs du tableau de la page précédente.
Un rappel des différences entre les TBTS et TBTP est fait dans le tableau ci-dessous 
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4) Coupure automatique de l’alimentation.

Selon le schéma des liaisons à la terre, TN, TT, IT, on doit réaliser les essais indiqués dans le tableau page suivante :
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a) Mesure de la résistance de la prise de terre.
On utilise un mesureur de terre ou un contrôleur d’installation composé d'un générateur G statique qui est alimenté par piles et fournit le courant de mesure I. 
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b) Mesure de l'impédance de la boucle de défaut.

Cette mesure peut s'effectuer par comparaison : on mesure la tension avec et sans 

connexion d'une résistance de charge variable. 
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c) Vérification du dispositif différentiel 

Pour vérifier les déclenchements des disjoncteurs différentiels ( DDR ), on doit réaliser l’un ou l’autre des schémas ci-dessous.

 

Une résistance variable R est montée entre une phase et la terre et on mesure les courants à l'ampèremètre ou un autre principe peut être utilisé où l’on place la résistance R entre une phase à l’aval du différentiel et une autre phase à l’amont
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En régle générale on utilise un contrôleur de différentiel avec valeur de déclenchement et temps de réponse ( < 40ms pour un différentiel instantanné) ou le contrôleur d’installation.

Remarques :

En schéma IT, il peut être nécessaire de relier un point de l'installation à la terre pendant les essais afin que le dispositif fonctionne. 

Il faut vérifier les caractéristiques du limiteur de surtension et du seuil de fonctionnement du contrôleur permanent d'isolement ( CPI ) ( schéma IT ). 

III) Procédures de mise en service.

Les vérifications, mesures et essais doivent être réalisés dans le respect des règles liées à l'habilitation électrique, et par un personnel compétent.

Pour les ouvrages tels que les installations électriques à basse tension, on doit respecter les règles qui sont données dans les instructions de sécurité ( recueil UTE C 18- 510 ) et dans les prescriptions ( UTE C 18-530 ). 

Pour les installations à usage d'habitation, le contrôle avant la mise en service est réalisé par le Consuel sur la demande de l'installateur. Le Consuel délivre après contrôle une attestation de conformité ( voir document 1 ). 

Pour les installations à usage tertiaire ou industriel, c'est le chef d'entreprise qui demande le vérificateur de son choix ( Apave, Socotec ). 

Le vérificateur établit un rapport de contrôle de l'installation. 

Les contrôles et vérifications sont aussi obligatoires pour les extensions ou modifications d'installations existantes. 




































































































Z : impédance de la boucle de défaut. . 


V 1 : tension sans résistance de charge. 


V 2 : tension avec résistance de charge. 


IR: courant dans la résistance de charge.





Z = ( V1 – V2 ) / Ir





La valeur de l'impédance de la boucle de défaut est donnée par la formule :





Mesure d’isolement d’une phase par rapport à la terre








